

С е к р е т н о  
экз. № 2

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ ЛИТВЫ

товарищу СНЕЧКУСУ А.Ю.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о поездке туристической группы католиков  
Литовской ССР в Италию.

Во исполнение указания ЦК КПСС и ЦК КП Литвы 26 апреля 1963 года из Москвы в Рим через Прагу самолетом вылетела туристическая группа католиков Советской Литвы в составе:

1. МИКЕЛЬКЯВИЧЮС Миколас с. Миколаса, заведующий кафедрой иностранных языков Каунасского политехнического института (руководитель группы)
2. ЖЕМАЙТИС Ионас с. Ионаса - настоятель костела мест. Румшишкес, Кайшядорского района и профессор Каунасской духовной семинарии.
3. АЛЕШКЕВИЧОТЕ Мария д. Казиса - член республиканского комитета защиты мира, заслуженная артистка Литовской ССР, солистка Вильнюсского академического театра оперы и балета.
4. МЕШКЕЛИТЕ Регина д. Петраса - агроном колхоза "Эскра" Пасвальского района.

5. НАРАС Антанас Игнович- начальник отдела Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР.
6. ШЕДУЙКИС Альгирдас с. Антанаса-преподаватель автошколы города Паневежиса.
7. МЕЛИНИС Вацловас с. Казиса-старший мастер завода счетных машин гор. Вильнюса.
8. ПИКТИС Болеславас с. Антанаса-врач, заведующий неурохирургическим отделением Каунасской клинической больницы.
9. СПРИНДИС Ромуальдас с. Антанаса-сотрудник органов государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР.
10. СЕЛЕМИНАВИЧИС Станисловас с. Стасиса-артист Каунаского театра музыкации и драмы.

Туристическая группа комплектовалась лицами, знающими религиозные обряды, с учетом их политической благонадежности, занимаемого положения и способностей выполнять поставленные перед группой задачи.

Перед отъездом туристическая группа католиков в Москве была принята и пролистрирована представителями Совета по делам религиозных культов при Совете Министров Союза ССР, МИДа СССР и Интуриста.

Перед группой была поставлена задача в период пребывания в Италии и установления дружеских отношений с католиками этой страны, рассказать им о стремлении народов СССР к миру, о действительном положении религии и верующих в нашей стране, встретиться с видными деятелями католической церкви и общественных организаций Италии, а также провести ряд пресс-конференций с представителями печати, на которых рассказать о

## 3.

свободе вероисповедания в СССР, о стремлениях верующих и всего народа СССР к миру и сотрудничеству со всеми народами мира, рассказать об успехах социалистического строительства в Литве в годы советской власти. По возможности получить личную аудиенцию у Папы Римского Иоанна XXIII.

При выполнении указанных мероприятий игнорировать коллегию Св. Казимира, проводящую враждебную работу против Литовской ССР и т.н. представителя буржуазной Литвы при Ватикане

В 17 часов 26 апреля с.г. группа прибыла в гор. Рим, где была принята послом Советского Союза в Италии тов. КОЗИРЕВЫМ и другими ответственными сотрудниками посольства. Группа по просьбе тов. КОЗИРЕВА доложила последнему о целях приезда католической группы из Литовской ССР в Италию.

Тов. КОЗИРЕВ заявил, что приезд данной группы с указанными выше задачами ожидался недели за две до выборов. Сейчас, в связи с окончанием предвыборной кампании в Италии группа будет иметь некоторые затруднения по организации встреч с представителями духовенства и общественности Италии. Указал, что возможны провокации со стороны партии "неофашистов", которая проявляет активность перед выборами. В заключении ответственные работники посольства рекомендовали попытаться встретиться с мэром города Флоренции Ла Пирой, патриархом Венеции кардиналом Урбани и кардиналом Милана Монтини.

В последствии оперработником были получены номера телефонов отделений Итало-Советской дружбы в городах Флоренции, Венеции и в Милане.

Выполняя полученные указания и советы, на следующий день группа посетила базилику Санта Марии Моджери для проведения мессы и познакомилась с итальянским ксендзом Миссионером отцом базилики Горболино, который, как выяснилось, имеет близкий

подход в кардиналу Беа, ведущему аудиенциями у Папы Иоанна XXIII.

В связи с тем, что перед группой католиков была поставлена задача игнорировать коллегию Св. Казимира и представителя буржуазной Литвы в Ватикане, ксендз Жемайтис обратился к отцу Горбалино, чтобы он оказал помочь в организации личной аудиенции у Папы.

Как и следовало ожидать отец Горбалино посоветовал обратиться к ректору коллегии Св. Казимира прелату Тулабе. Но наши туристы заявили, что они по этому вопросу обращаться в коллегию Св. Казимира не желают. Отец Горбалино после некоторых колебаний и получения определенного вознаграждения согласился помочь нашим туристам в получении аудиенции у Папы.

28 апреля отец Горбалино сообщил ксендзу Жемайтису, что кардинал Беа назначил аудиенцию у Папы для группы наших туристов-католиков на II часов утра 8 мая, т.е. после возвращения группы в Рим из поездки по Италии.

Коллегия Св. Казимира узнав, что аудиенция у Папы для наших туристов-католиков назначена минуя представителя буржуазной Литвы при Ватикане, стала предпринимать меры, направленные на срыв аудиенции.

В тот же день после мессы в катакомбах, в одной из каплиц, которая была предоставлена ксендзу Жемайтису кардиналом Беа, группа осматривала базилику св. Павла. В это время к группе был подставлен ксендз Зеляускас, бывший ученик Жемайтиса, ныне профессор, директор Ватиканской типографии, который познакомившись с членами группы, пригласил их посетить коллегию Св. Казимира. Наши туристы отказались посетить коллегию, мотивируя отсутствием для этого времени.

В 15 часов 28 апреля с.г. в гостиницу "Имперо" (место пребывания группы в Риме) прибыли прелат Тулаба, Монсинье Минцевичюс, ксендзы Бальчунас, Зеляускас и Крикшунас (учится в Ватикане).

Прелат Тулаба, осведомившись о составе группы туристов-католиков и программой пребывания их в Италии, пригласил наших туристов посетить коллегию Св. Казимира и ушел, мотивируя занятостью по работе.

Как выяснилось позднее, Тулаба намеревался угостить членов группы в помещении коллегии, а затем разъединить их по одиночке и путем постановки различных провокационных вопросов выяснить все ли они являются католиками и цели их приезда в Италию. Для осуществления этой провокации Тулаба подбирал хорошо подготовленных священников и выработал специальный вопросник.

Минцевичюс о приезде группы докладывал в США, откуда получил соответствующую консультацию.

Оставшиеся ксендзы, особенно Минцевичюс и Бальчунас, объединяя религиозные вопросы с политическими, в беседе с нашими туристами утверждали, что США и Англия якобы выполняют решения ООН о ликвидации колониализма и свои колонии в других странах ликвидировали, а Россия до настоящего времени якобы имеет колонии в форме Советской Литвы, Латвии и Эстонии.

Поэтому они как литовцы повседневно ведут борьбу, направленную на ликвидацию колониализма в Литве. Ксендз Минцевичюс заявил, что существующий в США Верховный комитет освобождения Литвы в этом направлении также ведет большую работу. Минцевичюс хвастался, что он близко связан с руководящим органом ВЛИКа. Эмигранты утверждали, что они через католическую церковь проводят большую работу по сохранению литуанизма и национализма среди литовской эмиграции. Неоднократно подчеркивали, что они являются подданными Литовского буржуазного государства, имеют старые паспорта, по которым свободно разъезжают по различным государствам, имеют своего представителя при Ватикане.

Указанные эмигранты утверждали:

1. Что в Советской Литве существует рабский труд, преследование священников и верующих, угнетение и русификация литовского народа.

2. Что в Литве католическая церковь может существовать только в буржуазных условиях и что литовское духовенство

## 6.

яжело провинились работая с соблюдением советских законов.

3. Что ксендзы, работающие в настоящих условиях, наносят им большой ущерб в деле борьбы за "освобождение" Литвы.

Из их заявлений видно, что они хотят ксендзов Литовской ССР видеть убитыми, а костелы уничтоженными.

4. Что по их мнению ксендзы Советской Литвы, которые находят общий язык с советской властью должны быть подвергнуты экскомунициации.

По всем этим вопросам члены католической группы туристовали соответствующий отпор.

Турист ксендз Жемайтис предложил Минчявишю снять очки и открытыми глазами взглянуть на советскую деятельность в Литве. Когда Минчявишю снял очки, Жемайтис позволил ему снять не эти, а "внутренние" очки, которые замывают его мышление. Минчявишю расплакался и стал убеждать, что он "искренно" борется за благополучие литовской нации.

В конце беседы наши туристы заявили, что духовенство верующие Советской Литвы коллегию "Св. Казимира" представили духовенства и верующих Литвы за границей не считают и поскольку они занимаются политикой а не религией и не выполняют щики Папы Иоанна XXIII "Мир миру", отказались от посещения коллегии "Св. Казимира".

Из разговора было видно, что ксендзы эмигранты проявляют большое недовольство современной политикой Ватикана. Они поддержнули, что политика Иоанна XXIII в некоторых вопросах им не нравится так как Папа фактически признал существующее положение католической церкви в социалистических странах, а следовательно и в Советской Литве.

29 апреля с.г. туристическая группа католиков через туристическую фирму "Гранди Ведка" (которая их обслуживала) добилась приема мэром города Флоренции Ло Пирой.

Мэр тепло встретил членов группы и в своей речи, произнесенной в честь приезда католической группы из Советской Литвы в город Флоренцию, много говорил о мире, о дружбе между итальянским и советскими народами, о сотрудничестве всех народов мира во имя мира. Очень тепло отзывался о встрече с депутатом Верховного Совета СССР тов. АДЖУБЕЕМ. Высоко оценил борьбу за мир и разоружение Никиты Сергеевича ХРУЩЕВА, за здоровье которого он молится и просил передать тов. ХРУЩЕВУ просьбу посетить его во Флоренции, и во время часового приема Ло Пиро неоднократно выражал надежду увидеть тов. ХРУЩЕВА в том кабинете, в котором принимались наши туристы. Во время приема наши туристы и Ло Пиро обменялись памятными подарками, а также сувенирами.

В ответных речах руководитель группы т. Микельявичюс, ксендз Жемайтис и член республиканского комитета защиты мира тов. Алешковичюте поблагодарили Ло Пиро за теплый прием, рассказали о достижениях Советской власти в Литве, о действительном положении католической церкви и свободе вероисповедания в СССР, подчеркнули, что католики Литвы как и весь советский народ стремятся к миру и активно поддерживают политику нашего премьера тов. ХРУЩЕВА. Отметили, что энциклика Папы Иоанна XXIII по вопросам мира положительно была воспринята верующими католиками Советского Союза.

50 апреля с.г. группа туристов-католиков посетила отделение итало-советской дружбы во Флоренции, а затем по предложению секретаря общества коммуниста тов. МАЗИ посетила клуб "Новый мир", в котором находилось около 2000 человек.

## 8.

Перед собравшимися выступил руководитель группы тов. Никельявичюс и член республиканского Комитета защиты мира тов. Алешкевичюте. Затем туристы ответили на многочисленные вопросы присутствующих.

Одним из основных вопросов был вопрос о свободе вероисповедания в СССР. Ответы наших туристов-католиков высушивались с большим вниманием и одобрением. Чувствовалось, что верующие Италии слабо, а в основном и неправильно представляют положение религии в СССР.

В заключение тов. Алешкевичюте по просьбе собравшихся исполнила две народные песни, одну на литовском, другую на итальянском языках.

После этой встречи секретарь общества итало-советской дружбы тов. Маззи заявил, что данная встреча будет способствовать дальнейшему усилению симпатии к советскому государству со стороны итальянского народа.

1 мая 1963 года группа наших туристов по просьбе тов. Маззи и вместе с ними встретилась с представителями колонии центра католического действия местечка Галлузо, расположенного в пригороде Флоренции.

В своем распоряжении католики данной колонии имеют недавно построенный современный костел, клуб с кино-залом и помещениями для различных игр и кружков, амбулаторию с машинами скорой помощи, школу и другие заведения.

Настоятель прихода, который возглавляет центр католического действия в Галлузо, давая разъяснения туристам, заявил, что данная колония создана для привлечения масс на сторону религии и партии христианских демократов.

Присутствующие на встрече католики, которых собралось немалое количество, интересовались у членов группы положением религии и верующих в Советском Союзе.

Участвовавшие в беседе были удивлены сообщением ксендза Жемайтиса о существующей свободе религии в СССР.

Кроме того был задан вопрос в отношении священника униатской церкви кардинала Слипого. Не является ли освобождение его из заключения и передача Ватикану изменением политики Советского правительства в отношении религии. Ответили, что являемся католиками из Литвы и в отношении кардинала униатской церкви Слипого ничего не знаем.

Беседа наших туристов с католиками колонии Голлуззо неожиданно была прекращена одним из деятелей партии крикдемов, так как ответы советских туристов были не в их пользу.

На прощанье члены туристической группы настоятелю и руководителю Коллегии католического действия в Голлуззо вручили памятный подарок и сувениры за мир, что вызвало большое удивление и одобрение присутствующих.

В связи с этим руководитель колонии в срочном порядке доставил и вручил памятные подарки нашим туристам Жемайтису и Алешкевичу.

Тов. Мазэй сообщил, что после данной встречи между представителями центра католического действия возникли споры по вопросу свободы вероисповедания в СССР и что Компартия эти обстоятельства будет использовать в своей работе.

4 мая 1963 года туристической группе католиков удалось добиться личной аудиенции к патриарху Венеции кардиналу Урбани. От имени группы ксендз Жемайтис поблагодарил кардинала за прием и выразил надежды, что кардинал поддержит идеи мира нашего премьера тов. ХРУШЕВА и Иоанна XXIII. Напомнил, что в 1958 году католическая группа из Литовской ССР также имела честь получить аудиенцию у тогдашнего патриарха Венеции кардинала Джузеппе Ангело Фонкали. Сейчас группа имеет надежду попасть на прием к бывшему патриарху Венеции его светлости Папе Иоанну XXIII.

В своей ответной речи кардинал Урбани ответил, что Венеция в прошлом являлась мостом связи между Западом и Востоком. Он очень был бы рад, если бы этот мост укреплялся и Венеция могла бы выполнять эту мирную миссию в настоящее время. Важнейшую энциклику Папы по вопросам мира сравнил объединение усилий Запада с Востоком по этому вопросу с радугой после дождя. Дворец мира кардинал Урбани охарактеризовал так: фундамент мира — правда, стены дворца мира — честность, соединяющие материалы — любовь и крыша дворца — свобода. Кардинал Урбани изъявил желание побывать в СССР.

После обмена памятными подарками ксендз Жемайтис получил от кардинала рекомендательное письмо к личному телохранителю Папы, чтобы тот устроил нашим туристам частную аудиенцию у Папы.

В заключение кардинал попросил рассказать Папе об аудиенции у него — кардинала и передать Папе личные его пожелания здоровья во имя мира и прогресса на земле.

В Венеции группа наших туристов связалась с отделением общества итало-советской дружбы, однако представители последнего возможностями группы в разъяснении свободы вероисповедания в СССР и по другим вопросам не воспользовались.

6 мая 1963 года в городе Милане члены группы ксендза Жемайтиса посетил священик униатской церкви, свою фамилию не назвал, сказал, что является профессором института Руссикум и в беседе стал возводить клевету на советскую деятельность, положение религии и католического духовенства в СССР, пытался получить клеветническую информацию о Советском Союзе, а в конце разговора в завуалированной форме предложил ксендзу Жемайтису изменить Родине.

## II.

Ксендз Жемайтис в беседе вел себя достойно и упомянутому священнику дал соответствующий отпор.

В заключение униат пытался уговорить ксендза Жемайтиса не посещать отделение итало-советского общества в Милане, которое по его мнению является красным и представляет Советскую Россию в Италии. Однако ксендз Жемайтис и с этим предложением униата не согласился.

Вечером этого же дня члены туристической группы в помещении общества итало-советской дружбы провели пресс-конференцию, на которой присутствовали корреспонденты газет "Унита", "Ил джорно", журнала "Европа" и представители радио и телевидения Милана, а также общественных организаций города.

Пресс-конференцию открыл руководитель группы тов. Микельявичюс, который представил журналистам и представителям общественных организаций членов туристической группы и рассказал о достижениях Советской власти в Литве в области науки, культуры и техники. Затем выступавшие туристы Алешкевичюте и ксендз Жемайтис подчеркнули активную деятельность католиков Советского Союза за мир и дружбу между народами. Выразили надежду, что католики Италии и Советского Союза объединят усилия в борьбе за мир во всем мире. Отметили, что усилия Никиты Сергеевича ХРУЩЕВА и энциклика Папы выражают надежды на сближение Запада и Востока по вопросам мира и разоружения, призывают всех честных людей земного шара объединять свои усилия в борьбе за мир.

Советские люди энциклику Иоанна XXIII оценивают как положительное явление со стороны католической церкви.

После выступлений журналисты газет "Унита", "Ил джорно" и журнала "Европа" попросили ответить членов туристической группы на следующие вопросы:

I. Надеется ли туристическая группа католиков на прием к Папе?

## I2.

2. Сколько действует костелов в Литве? Строились ли костелы после войны?

3. Каким образом были ознакомлены верующие с последней энцикликой Папы Иоанна XXIII?

4. Какое положение католического духовенства в послевоенные годы?

5. Участвовали ли представители католической церкви Литовской ССР на Втором Вселенском Соборе?

6. Какое общее положение религии в СССР?

7. На Западе жалуются, что молодежь слабо посещает костел. Какое положение в этом отношении в Литовской ССР?

8. На Западе много пишется о том, что в Советском Союзе усиленно ведется антирелигиозная пропаганда. Как она влияет на религию?

9. В провинции Эмилия (Италия), где большинство коммунистов, создалось такое положение, что некоторые из них посещают костел. Могут ли в СССР коммунисты посещать костелы?

10. Имеются ли в вашей группе коммунисты?

II. Как члены группы могут охарактеризовать человека, который одновременно является коммунистом и католиком?

На данные вопросы в основном по просьбе самих журналистов отвечал ксендз Жемайти<sup>6</sup>, а также руководитель группы Микельявичюс и оперработник КГБ при Совете Министров Литовской ССР тов. НАРАС.

В своих ответах они рассказывали о свободе вероисповедания в СССР, о существующем действительном положении католической церкви в Литовской ССР и подкрепили это примерами.

## - 13.

В ответах руководствовались выработанным и утвержденным в инстанциях документом о положении католической церкви в республике.

Ответы и пояснения выслушивались присутствующими с большим вниманием и особенно, когда их давал ксендз Жемайтис.

В связи с тем, что во время беседы 6 мая 1963 года священник униатской церкви профессор института Руссикум упрекнул члена туристической группы ксендза Жемайтиса в том, что он, как бывший член монашеской конгрегации "Салезианцев", находясь в городе Милане, якобы боится посетить своих собратьев, члены туристической группы во избежание нежелательных последствий решили навестить монахов "салезианцев" и ознакомиться с их деятельностью.

7 мая с.г. ксендз Жемайтис совместно с двумя членами группы направился в институт конгрегации "салезианцев", расположенный в центре города Милана, и нанесли визит директору учебных заведений. В начале директор наших туристов принял очень сдержанно, считая, что они являются эмигрантами и прибыли из США. Когда ксендз Жемайтис заявил директору и присутствовавшим там ксендзам, что он и группа туристов-католиков прибыла из Советской Литвы, они очень удивились и единогласно заметили, что этого не может быть. Пришлось показать советские паспорта, которые монахи рассматривали с еще большим удивлением. Посыпались различные вопросы, на которые туристы давали исчерпывающие и правильные ответы.

Среди монахов оказались и ксендзы, которые ранее вместе с Жемайтисом учились в духовных учреждениях. Они заявили, что считали ксендза Жемайтиса замученным и за него молились, а теперь убедились, что он жив и хорошо выглядит.

## 14.

"Салезианцы" ознакомили членов туристической группы с помещениями учебных заведений, типографией, мастерскими, костелом и т.д. На прощанье подарили девоционалии.

Посещение монастыря "салезианцев" туристами-католиками из Советской Литвы еще раз наглядно подтвердило, что духовенство и верующие Италии неправильно представляют действительное положение религии в Советском Союзе и верят вымыслам реакционной клерикальной печати, поэтому при посещении группой туристов Базилики Св. Марии в Риме, кафедры Флоренции или в Венеции, приходского костела в Милане и других местах духовенством и верующими задавались одни и те же вопросы: каким образом попали сюда? Разве Вас не уничтожили? Не может быть, что в СССР существует свобода вероисповедания? и т.д. На задаваемые вопросы туристами давались соответствующие разъяснения.

Реакционная литовская клерикальная эмиграция контрразведки Италии и Ватикана за группой туристов-католиков вели постоянное наблюдение и изыскивали моментов неточного выполнения религиозных обрядов, для использования их в печати и подтверждения заметки, помещенной в клерикальной газете "Квотидиано", в которой высказывалось предположение, что члены группы возможно и не являются католиками, а подосланы советскими властями в пропагандистских целях. Чемоданы туристов в Риме и Милане просматривались итальянской разведкой.

Во время исполнения месс ксендзом Жемайтисом, которому прислуживал турист Солеменовичус, Итальянские ксендзы, монахи и монашки вели тщательное наблюдение за действиями ксендза и туристов при исполнении ими религиозных обрядов, отдельные из них подходили к туристам и просматривали их молитвенники.

В нескольких случаях ксендз Жемайтис посвящал коммуникаты и раздавал их верующим, в том числе некоторым итальянским ксендзам и монахам.

Не обнаружив ничего сомнительного в исполнении религиозных обрядов, итальянские ксендзы и монахи к членам туристической

группы относились с уважением и доверием.

Такое поведение туристов исключило возможность осуществить компрометацию их в печати как католиков.

В городе Милане кардиналом Монтини группой туристов-католиков принятия не была. Представитель фирмы "Гранди Вяджи" сообщил туристам, что кардинал Монтини в отъезде.

При проверке установлено, что кардинал Монтини находился в Милане, но по неизвестным причинам принять туристов не пожелал.

В этот же день из гор. Рима от отца Горболово туристическая группа получила сообщение о том, что вопрос аудиенции у Папы Иоанна XXIII назначенный на 8 мая усложняется ввиду вмешательства в это дело коллегии "Св. Казимира". Стало ясно, что и кардинал Монтини под воздействием Коллегии "Св. Казимира" отказался принять группу католиков из Советской Литвы.

8 мая 1963 года по приезду туристической группы в гор. Рим эти предположения подтвердились. Билеты в отдельную ложу, выделенные для туристической группы при аудиенции у Папы от отца Горболово отобраны, заменены худшими из находятся в коллегии "Св. Казимира". Сам отец Горболово по настоянию коллегии "Св. Казимира" и представителя буржуазной Литвы при Ватикане реакционными его кругами вызывался в Ватикан, допрашивался о связях с советскими туристами и был предупрежден, чтобы в дальнейшем не оказывал содействия туристической группе.

Туристическая группа решила в Коллегию "Св. Казимира" за билетами не обращаться. Однако билеты, по указанию прелата Тулабы, были доставлены в гостиницу ксендзом Крикщунасом.

После прибытия в базилику "Св. Петра" на аудиенцию выяснилось, что по этим билетам можно стоять только на подходах к центру в общей массе верующих.

Приятными мерами на месте группа туристов была размещена в одну из центральных лож рядом с американской делегацией католиков.

Через ксендза Крикшюнаса туристы передали прелату Тулабе, что билетами Коллегии туристы не воспользовались поскольку они были плохие, а через итальянских священников получили билеты в четвертый ряд одной из центральных лож, откуда и приветствовали Папу. Тулаба был страшно огорчен таким исходом аудиенции у Папы.

На следующий день члены туристической группы по согласованию с посольством через канцелярию государственного секретаря Ватикана вручили памятный подарок (гравюру одного из костелов города Вильнюс) Папе Иоанну XXIII с запиской ксендза Жемайтиса о том, что группа туристов-католиков Советской Литвы не имея возможности лично вручить этот скромный подарок, передает его через посредников. От имени группы записку подписал ксендз Жемайтис. Подарок скоро достиг цели. Вечером того же дня из посольства Советского Союза в Италии туристической группе католиков сообщили, что она официально приглашена Ватиканом участвовать в торжествах при вручении премии Болцана за мир. Но в связи с отъездом на родину группа этим предложением Ватикана воспользоваться не могла.

Об официальном приглашении Ватикана туристов-католиков Советской Литвы на церемонии при вручении Папе Иоанну XXIII премии Болцана, через ксендза Крикшюнаса было передано прелату Тулабе.

Пребывание туристической группы католиков из Литовской ССР в Италии освещалось в некоторых итальянских газетах. В частности газеты города Флоренции опубликовали несколько статей под названием "Литовские католики - гости нашего города", "Литовские католики посещают Голлуззо". В этих статьях отмечалось, что туристическая группа католиков, посетила

17.

католический центр Голлуззо, осмотрела приходские помещения и ответила на вопросы присутствующих при встрече.

Одна из прогрессивных газет Италии "Паезе сера" 8 мая с.г. писала, что после поездки по Италии возвратилась в гор. Рим группа литовских туристов-католиков, которые намерены получить аудиенцию у Папы Иоанна XXIII.

Эта же газета 9 мая с.г. повторно опубликовала статью о туристической группе и поместила фотоснимок.

С материалами газет о пресс-конференции в Милане, группа ознакомиться, в связи с отъездом, не могла.

В 12 часов 10 мая с.г. члены туристической группы выехали на аэропорт Рима для отлета на Родину. Группу провожал ксендз Крикшюнас, а позднее прибыл на аэропорт и отец Горболово, который в беседе с членами группы рассказал, что победу коммунистов на выборах духовенство Италии считает результатом политики Папы Иоанна XXIII, выражаящейся чрезмерных симпатиях к социалистическим странам. Об этом открыто пишется и в реакционных газетах Италии.

В аэропорту появился и ксендз Минцявичюс, которому во время знакомства туристка Алешкевичюте (она ранее с ним не встречалась) пристегнула к борту пиджака значек с изображением флага Литовской ССР. Ксендз Минцявичюс растерялся, стал в недоумении и значек оставил на месте и носил его до отлета группы.

Также необходимо отметить, что в период пребывания туристов в Риме руководителя группы тов. Микельявичюса посетила жена бывшего Министра Иностранных дел буржуазной Литвы Лозорайтиса - Лозорайтене и её подруга Бергайте, которые интересовались составом туристической группы католиков, целями их приезда и положением в Советской Литве. Лозорайтене в завуалированной форме поинтересовалась у Микельявичюса не желает ли он остаться на жительстве в Италии, на что Микельявичюс дал отрицательный ответ.

Туристическая группа католиков Советской Литвы в период пребывания в Италии вела себя правильно – согласно полученному инструктажу и отклонений от норм поведения советских граждан за границей не допустила.

Несмотря на то, что некоторые члены туристической группы происходят из социальной чуждой нам среды, данных об их изменнических намерениях не поступило.

Группа туристов-католиков Советской Литвы, несмотря на неблагоприятные условия (выборы в Италии) сумела обеспечить выполнение поставленных перед ней задач.

Добилась организации и проведения встреч с прогрессивными деятелями Италии, авторитетами католического духовенства, представителями общественности, а также сумела провести пресс-конференцию, на которой рассказала о достижениях социалистического строительства за годы советской власти в Литве, о свободе вероисповедания в СССР, о действительном положении католической церкви и верующих в республике.

Проведению указанной работы во многом способствовало правильное поведение ксендза Жемайтиса, знающего итальянский язык, условия жизни и нормы поведения католиков в Италии (проживал в Италии в течение 14 лет, окончил там духовное образование и получил сан ксендза), а также знание исполнения религиозных обрядов всеми членами группы.

Ксендз Жемайтис, в различных базиликах и костелах Италии ежедневно держал мессу, во время которых ему подсуживал турист Селеменавичюс, а остальные члены группы "молились".

Указанные действия туристов исключили возможность компрометации их как католиков в реакционной печати.

174

Руководитель группы тов. Микельявичюс не проявил достаточных организаторских способностей, слабо ориентировался в обстановке за границей и при решении некоторых неотложных вопросов терялся, в связи с чем руководство группой фактически осуществлялось начальником отдела КГБ при СМ тов. Нарасом. Другой же оперработник т. Сприндис проводил работу по ограждению группы от ненужных контактов и возможных провокаций.

Таким образом включение в группу двух оперработников себя оправдало.

Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР считает:

1. Участие группы туристов-католиков на церемония вручения папе Иоанну XXIII премии фонда Балцана согласно приглашению Ватикана явилось бы серьезным ударом по литовской клерикальной реакционной эмиграции, особенно по коллегии св. Казимира. Однако посольство СССР в Италии не приняло достаточных мер к продлению срока пребывания группы в Италии, ссылаясь на материальные расходы и затруднения в техническом оформлении.

2. При выезде представителей духовенства Советской Литвы на 2-ю сессию II Ватиканского Вселенского собора осенью 1963 года необходимо продолжать занятую туристической группой католиков линию игнорирования коллегии св. Казимира, как одного из наиболее реакционных центров клерикальной эмиграции за границей.

3. С целью разоблачения клерикальной реакционной эмиграции и в частности коллегии св. Казимира, поручить одному из наиболее подготовленных членов группы написать статью о впечатлениях поездки по Италии и реакционной деятельности эмигрантов, которую поместить в журнале "Швитурис".

Эту статью впоследствии через соответствующие возможности опубликовать в итальянских газетах.

*Приложение № 4 листах.*

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИК

(А. РАНДАКЯВИЧЮС)

1963 года.

*Верно: Ст. анеру похи. Зошт-ч. Гендерса  
2 Чур. КБГ при СЧ Леск L. Бриз.*